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[bookmark: tempHer][bookmark: _GoBack]Hensikt
Hensikten med en strålevernprosedyre er å få en tilnærmet lik strålevernpraksis for brukere av røntgenstråling i diagnostikk og intervensjon i Helse Bergen.

Omfang 
Prosedyrene er hovedsakelig beregnet for strålebruker som benytter røntgenstråling i sin yrkesutøvelse. Dette er autorisert personell (eks. radiolog, radiograf, kardiolog), men gjelder også for personell som unntaksvis er utpekt av sin strålebruksansvarlig til å betjene enklere mobilt røntgenutstyr og skal ha opplæring. Prosedyrene er også for personell som initierer /godkjenner bruk av stråling (berettigelse). 

Beskrivelse 
Prosedyrene bygger på Kravdokument Strålebruk, som er instrukser for all medisinsk strålebruk i Helse Bergen. Kravdokument Strålebruk er foretaksledelsens retningslinje for trygg strålebruk, og er basert på gjeldene lover, forskrifter, myndighetskrav og foretakspolicy.  

Prosedyrene er utarbeidet av 
· Kirsten N. Bolstad, medisinsk fysiker ved Seksjon for medisinsk fysikk
· Rune Hafslund, strålevernansvarlig i Helse Bergen
· Bente Vee, kvalitetskoordinator /radiograf ved Radiologisk avdeling

Kilder/ internreferanser/ressurser
I hver prosedyre finnes kilder, internreferanser i EK og ressurser som kan kontaktes for bistand (aktuelle aktører kan være Seksjon for medisinsk fysikk og Medisinsk teknisk avdeling). 
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