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[bookmark: _Toc256000000]Hensikt
Riktig tildeling, bruk og innlevering av id-kort til studenter som har praksis ved Helse Bergen. De fleste studentene benytter lånekort som forvaltes av den avdelingene studenten har praksis ved. Medisinstudenter og enkelte andre grupper av studenter har personlig id-kort.

[bookmark: _Toc256000001]Målgruppe og avgrensning
Målgruppe er avdelinger ved Helse Bergen som har studenter i praksis, Forsknings- og utviklingsavdelingen som organiserer praksisordningen, Drift/teknisk kundesenter som skriver ut lånekort og Hospitaldrift Sikkerhet som ivaretar sikkerhetspolicyen ved Helse Bergen. 


[bookmark: _Toc256000002]Ansvar og gjennomføring

Forsknings- og utviklingsavdelingen har ansvar for at lister med navn på studentene og hvilke enheter de skal ha praksis ved legges på Innsiden eller tilsendes av lærestedet. 

Det er avdelingsleder ved avdelingen der studenten er i praksis som har ansvar for ut- og innlevering av lånekort til studentene.  Avdelingen tildeler lånekort til studentene, benytter utlånsskjema og har til enhver tid kontroll over hvem som har hvilket lånekort, samt samler inn lånekort etter endt praksisperiode. Avdelingene melder umiddelbart tapte kort til Drift/teknisk kundesenter som sperrer kortet i adgangskontrolldatabasen. Avdelingen bestiller nye lånekort ved behov. 

Drift/teknisk kundesenter har ansvar for å produsere lånekort og sende liste til avdelingene med oversikt over nummer på lånekortene. Adgangsnivå på lånekort settes i samarbeid med avdelingsleder eller den personen som er delegert ansvaret ved avdelingen. Lånekort kan aldri gi adgang til medisinrom. 




[bookmark: _Toc256000003]Forankring
Overordnet sikkerhetspolicy for Helse Bergen. 

Det er besluttet i direktørmøtet i Helse Vest, saksnummer 048/22 ( 02.05.2022) at studenter kun skal ligge i samlepunktet når de faktisk er i praksis. 
Det er besluttet i Helse Bergen at studenter med unntak av medisinstudenter og andre mindre grupper, skal ha lånekort i praksisperioden. Det er besluttet i Helse Bergen at avdelingene der studenten er i praksis forvalter lånekortene. 
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https://handbok.helse-bergen.no/GetDoc.aspx?id=74171
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