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1 Prosedyren sitt formål
Helse Bergen får noen ganger spørsmål fra pasienter og pårørende om husdyr/kjæledyr kan bli med inn i sykehuset (oftest hund eller katt). Denne prosedyren skal ligge til grunn når helsepersonell får slike spørsmål og det skal gjøres en individuell vurdering.
2 Ansvar
Det er avdelingsledelsen ved den aktuelle enheten som avgjør om et dyr kan medbringes eller ikke. Smittevernpersonell kan om nødvendig bistå med råd og veiledning (91816675 / 91817735). 
3 Dyr og smittevern
 Kjæledyr kan være bærere av smittestoffer som kan overføres til mennesker, men dette forebygges ved håndhygiene (håndvask med såpe og vann og/eller hånddesinfeksjon).  
4 Generelt om dyr i sykehus
Det er en generell regel at dyr ikke bør oppholde seg i sykehusmiljø med mindre de har en spesiell funksjon (for eksempel førerhund, servicehund, terapihund eller politihund). 
Dyr i forsøksøyemed håndteres spesielt og er ikke omfattet av denne prosedyren. 
5 Individuell vurdering
Dersom noen ønsker å ta et dyr inn i en sykehusavdeling må avdelingsledelsen først gi sin tillatelse. Avdelingen skal gjøre en konkret, samlet og skriftlig vurdering i hver enkelt situasjon. 
Det kan være tungtveiende grunner til at en innlagt pasient ønsker å ha et dyr på besøk i helseinstitusjon. Ofte er det snakk om pasientens eget kjæledyr. Det er enklere å legge til rette for at et dyr kan komme på korte besøk, enn at et dyr kan oppholde seg i en avdeling over tid. 
Forutsetningen for å ta dyr inn i helseinstitusjon er at dyret ikke er til sjenanse for verken medpasienter eller ansatte. Noen personer kan være redde, eller mislike dyr. Andre kan være allergiske. Avdelinger med særskilt immunsvekkede pasienter (for eksempel transplantasjonsenheter) bør utvise forsiktighet.  
Det er også praktiske hensyn som må avklares før et dyr tas med inn i helseinstitusjon, for eksempel mating, lufting og stell.  
Følgende anbefalinger gjelder: 
· Dyr kan bare tas med inn i sykehus etter egen avtale med aktuell avdeling 
· Pasient som har med seg et dyr/skal ha besøk av et dyr må ha enerom  
· Det bør avklares på forhånd hvilke områder og rom på institusjonen dyret skal ha adgang til 
· Dyret bør ha et avgrenset område å oppholde seg på slik at en minsker spredningen av smuss og allergener. 
· Ifølge Mattilsynet skal ikke dyr ha adgang til kjøkken eller steder hvor det lages mat 
· Andre pasienter skal ikke komme i direkte kontakt med dyret 
6 Referanser 
Interne referanser 
	1.2.9.2-01
	Basale smittevernrutiner (oversikt)


Eksterne referanser 
	3.2.9 Anbefalinger for at medbringe hund som støttefunktion på hospital, Central Enhed for Infektionshygiejne (CEI), Statens Serum Institut Danmark 25. august 2023 

	3.2.9 FHI: Smitte fra dyr - forekomst og risiko
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