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[bookmark: _Toc256000000]Hensikt
Denne rutinen er bare veiledende, og må tilpasses den ansatte, de foresatte og aller viktigst: barnet som skal venne seg til å være i barnehagen. 

[bookmark: _Toc256000001]Målgruppe og avgrensning
Ansatte som har fått ansvar for tilvenning.

Underveis kan det vise seg at kjemien ikke stemmer så godt mellom barnet og den ansatte de har blitt tildelt, og at den stemmer bedre med en annen. Da skal vi ha lav terskel for å bytte, slik at den andre tar over tilvenningen. Her må stolthet og praktiske hensyn vike. 

Av hensyn til tryggheten til de andre barna ønsker vi i utgangspunktet at barna har med mer enn én foresatt på tilvenning. 

[bookmark: _Toc256000002]Definisjoner
 Vi arbeider etter Trygghetssirkelen, blant annet basert på boka «Se barnet innenfra» (av Brandtzæg, Torsteinson og Øiestad). Den finner du på pauserommet hvis ikke noen har lånt den. Målet med tilvenningen er at den ansatte skal bli en sekundær tilknytningsperson som også kan fungere som trygg base og havn når den foresatte ikke er til stede. 

[bookmark: _Toc256000003]Ansvar 
Under tilvenningen er det viktig at den ansatte får konsentrere seg om det barnet (og den foresatte) som de har ansvar for. Da må vi flytte på møter hvis det er nødvendig for å få dagene til å gå opp. 

[bookmark: _Toc256000004]Gjennomføring 

Dag 1 
Barnet kommer i barnehagen ~9:00. Den foresatte, barnet og den ansatte begynner alene inne, for eksempel på puterommet. Når man er litt alene på denne måten, kommer man nærmere inn på barnet, og får viktige tegn på hvordan tilvenningen bør gå videre. 
Den ansatte lar i stor grad barnet ta initiativ til kontakt. De første minuttene kan man til og med være litt forsiktig med øyenkontakt -- samtidig har man hele tiden oppmerksomheten på barnet, slik at man kan se hvor oppmerksomheten deres er, og plukke opp små initiativer. Ikke vær redd for å stoppe midt i en setning for å tilby barnet en leke de ser på, for eksempel. Så ser man etter hvordan barnet oppfører seg – hvis de er trygge og i full aktivitet, og etter hvert vil utforske videre og møte andre barn så gjør man kanskje det, hvis de er mer stille og forsiktige så kan det hende det holdt med puterommet for den dagen. Uansett avslutter vi når barna skal inn for å spise lunsj – halvannen time er som oftest nok for dag én. Da avtaler vi hvordan dag to skal begynne. 
Dag 2 
Her er det ofte greit om barnet får være litt lenger i barnehagen, kanskje 2-3 timer – og at den foresatte også sier tydelig hadet og går fra barnehagen en stund: én time eller halvannen alt etter hva som virker klokt med det individuelle barnet. Før den foresatte går, er det viktig å huske å få telefonnummeret inn på avdelingstelefonen, slik at man kan ringe raskt hvis det er noe. De kan også gjerne få skjemaene til utfylling, hvis de ikke har fått de tidligere. 
Her får barnet også vært med på noen overganger og rutiner – for eksempel overgangen inne-ute, eller samling og lunsj, avhengig av når på dagen tilvenningen foregår. Legging venter vi som oftest med til dag 3, eventuelt kan den foresatte legge barnet. 
Dette kan også være en god dag å gjennomføre oppstartssamtalen, mens barnet leker eller sover. På slutten av dag 2 avtaler vi hvordan dag 3 skal begynne. 
Dag 3 
Denne dagen avhenger av hva man har observert de foregående dagene. Hvis det virker klokt, og de foresatte har muligheten, så kan man ha tilvenningen mer gradvis og over flere dager. Uansett anbefaler vi foreldrene å ha litt kortere dager i begynnelsen. 
Et eksempel: Hvis det går godt med tilvenningen, så kan man ha dag 3 som en liten barnehagedag: barnet «leveres» i garderoben ~9:15 og den foresatte forlater barnehagen. Så er barnet med den ansatte ut for å leke, inn for lunsj, og på soverommet for å sove. Vi forsøker seng, men vi har vognen tilgjengelig. Etter legging sender vi en sms om at barnet sover. Når barnet har våknet, eller hvis barnet ikke får sove, ringer vi den foresatte og avtaler hvor lenge barnet skal hentes etter de har våknet – kanskje med en gang, eller så kan man vente en halvtime eller så hvis det virker lurt. 
På slutten av dag 3 avtaler vi når barnet skal leveres og hentes på dag 4. Den ansatte må kanskje bytte vakt slik at de er der om morgenen når barnet kommer. 
Dag 4 og videre 
Barnet har sine første «skikkelige» barnehagedager. Den ansatte passer fremdeles ekstra på at det er trygt for barnet, og må kanskje fortsette å tilpasse vaktene sine til når barnet kommer om morgenen. Det kommer an på hvor godt kjent barnet har blitt med de andre voksne. Derfor er det også viktig at barnet blir kjent med de andre voksne – først og fremst de som jobber med aldersgruppen til barnet. 
Nå er det også viktig å trygge foreldrene – for eksempel med bilde/ melding i Vigilo etter en litt vanskelig levering, eller uansett hvis det passer. 



[bookmark: _Toc256000005]Referanser 

Interne referanser 
	[bookmark: EK_Referanse] 
	 




Eksterne referanser 
	[bookmark: EK_EksRef] 





[bookmark: _Toc256000006]Forankring

[bookmark: _Toc256000007]Endringer siden forrige versjon
ingen endringer

	Ref.nr: 6.8.8-11
	Uoffisiell utskrift er kun gyldig på utskriftsdato
	Side 1 av 3


Bedriftsnavn: Helse Bergen
	Side 1 av 1
	Ref. nr.: 6.8.8-11



	Dok.id: D76684
	Ref.nr: 6.8.8-11
	Uoffisiell utskrift er kun gyldig på utskriftsdato
	Side 3 av 3



image1.png
o HELSE BERGEN

®  Haukeland universitetssjukehus




